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Haukiputaan yksikön omistaa Oulun seudun koulutuskuntayhtymä (OSEKK), jonka perussopimuskuntia ovat Haukipudas, Ii, Kempele, Kiiminki, Kuivaniemi, Liminka, Muhos, Oulainen, Oulu, Oulunsalo, Raahe ja Yli-Ii. Oulun seudun koulutuskuntayhtymä on monialaista ja -asteista koulutusta antava organisaatio, joka perustettiin vuonna 1995.

Haukiputaan yksikkö on toisen asteen ammatillista koulutusta tarjoava monialainen, aktiivinen, alueen nuorille joustavia ja yksilöllisiä koulutuspalveluita tarjoava opiskelupaikka. Opiskelijakeskeisen 650 opiskelijan yksikkömme voimavarana on henkilöstö ja työskentelytapoinamme ovat avoimuus ja sitoutuneisuus, yhdessä työskentely sekä toisen tukeminen. 

Koulutuksen järjestäjän edustajana yksikön johtaja vastaa opiskelijahuoltotyön järjestämisestä määrittelemällä resurssit ja työn puitteet yksikössä. Opiskelijahuolto toteutetaan OSAO:n Haukiputaan yksikössä ylisektorisena asiantuntijaorganisaationa, jossa korostuu yhteinen toiminta opiskelijan hyvän tulevaisuuden hyväksi sekä opiskelijahuollon asiantuntijuus opiskelijan hyvästä ja laadukkaasta oppimisympäristöstä. Kuraattori vastaa opiskelijahuollon työn koordinoinnista, kehittämisestä sekä tiedottamisesta yksikönjohtajan alaisuudessa. Haukiputaan yksikön opiskelijahuolto toimii OSAO:n yhteisen opiskelijahuollon kehittämisyksikkönä.  

Opiskelijahuolto käsitteellä tarkoitetaan opiskelijahuoltotyötä koskettavien lakien soveltamista opiskelijan oppimisympäristössä.  Opiskelijahuolto on koko oppilaitoksen moniammatillista yhteistyötä opiskelijan hyvän tulevaisuuden hyväksi. Opiskelijahuolto sisältää oppilaitoksen sisäisen toiminnan lisäksi kasvatuskumppanuuden kotien kanssa sekä opiskelijan hyvinvointiin tähtäävän yhteistyön julkisen sektorin sosiaali- ja terveysalan kanssa.

Oppilaitokset tekevät uraauurtavaa ylisektorista yhteistyötä ja pyrkivät opiskelijan hyvään tulevaisuuteen sektoroituneen palvelujärjestelmän, oppilaitoksen opettajien ja omien opiskelijan hyvinvoinnin asiantuntijoiden, opiskelijahuoltopalvelujen kanssa.

Moniammatillisuus korostuu oppilaitoksen sisäisessä yhteistyössä opetuksen, opiskelijahuollon, erityisopetuksen ja opinto-ohjauksen erillisessä ja yhteisessä toimijuudessa. Kaikilla näillä on oma työnäkynsä, mutta myös osaltaan yhteinen toimijuus ja työorganisaatio.
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Kuva:  Opiskelijahuoltotyön yhteistyötä yksikössä

·  Ympyröiden leikkauspinta kuvaa yhdessä tehtyä

ja yhdessä kehitettyä yksikön toimintakulttuuria.

· Opiskelijahuoltotyö tarkoittaa kaikkien

kouluyhteisön  aikuisten tekemää, hyvän 

oppimisen edellytyksiä lisäävää sekä fyysistä, 

psyykkistä että sosiaalista hyvinvointia 

edistävää työtä. Jokainen tekee sitä osana

omaa perustyötään.

·  Opiskelijahuollon palvelut tarkoittavat 

kouluterveydenhuollon, koulukuraattoreiden 

(ja koulupsykologien) asiakastyötä.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. OPISKELIJAHUOLTOSUUNNITELMAN TAVOITTEET

1.1 Opiskelijahuoltosuunnitelman tavoitteet 

Tämä suunnitelma on tehty yhteistyössä yksikön opiskelijahuollon toimijoiden kanssa. Opiskelijahuollon keskeiset lainsäädäntöön perustuvat periaatteet ovat: joustavat ja tarvelähtöiset hyvinvointipalvelut, opiskelijan hyvinvoinnista välittäminen,  toimintojen välittömyys, opiskelijahuoltotyön luottamuksellisuus, yhteistyön avoimuus, ylisektorinen moniammatillisuus,  toimintojen säännöllisyys ja opiskelijakeskeisyys.

Opiskelijahuoltosuunnitelma on tehty koko oppilaitosyhteisöä, opiskelijoiden vanhempia ja muita sidosryhmiä varten.  Sillä pyritään sitouttamaan koko yksikön henkilökunta yhtenäiseen ylisektoriseen opiskelijahuollon toimintakäytäntöön ja toimintakulttuuriin. Yksikön johdon  tehtävänä on huolehtia henkilökunnan sitouttamisesta opiskelijahuoltokäytänteisiin ja tukea opiskelijahuollon toimintaedellytyksiä sekä huolehtia opettajien kouluttamisesta ja uusien opettajien perehdyttämisestä yhteiseen opiskelijahuoltotyöhön. 

Tämän suunnitelman  tekijöiden tavoitteena on ollut:

· selkeyttää oppilaitosyhteisölle opiskelijahuollon toimintakulttuuria ja työmenetelmiä

· luoda käsitteistöä opiskelijahuoltotoimintaan ja sen kehittämiseen oppimisympäristön toteuttajana

· herättää keskustelua ja antaa vastauksia, mistä opiskelijahuollossa on kysymys

· tukea opiskelijakeskeistä ja laaja-alaista hyvinvointiajattelua koulutyössä

· tukea ja selkeyttää moniammatillista ja ylisektorista yhteistyötä kouluyhteisössä ja sen verkostoissa

· tukea opiskelijahuollon asiantuntijuutta oppimisympäristön näkökulmasta.
Opiskelijahuoltosuunnitelmassa pyritään kuvaamaan, mitä opiskelijahuoltopalveluja opiskelijalla on oikeus saada ja lisäksi kuvata miten opiskelijahuollosta oleva lainsäädäntö toteutuu OSAO:n  Haukiputaan yksikön arjessa. Suunnitelmaan on koottu opiskelijahuoltoon liittyvä ohjeistus ja kuvataan yksikön opiskelijahuoltotyön toimintakulttuuria sekä toimintakäytänteitä.  Opiskelijahuoltosuunnitelmaan pyritään kokoamaan valmiit opiskelijahuoltoa koskettavat suunnitelmat. Opiskelijahuoltosuunnitelma on opetussuunnitelmaa täydentävä, opiskelijan kokonaisvaltaiseen hyvinvointiin tähtäävä ylisektorinen suunnitelma opetuksen ja opiskelijahuollon yhteistyöstä.

1.2 Laki opiskelijahuollon järjestämisestä ammatillisessa koulutuksessa

Tärkeänä näkökulmana tulee pitää opiskelijoiden tasapuolista kohtelua ja opiskelijahuoltopalveluiden saatavuutta. Tiedotusvastuu on opettajilla, jotka kohtaavat opiskelijoita ja heidän vanhempiaan koulun arjessa.

Laissa ammatillisesta koulutuksesta (L 479/2003, 28 §, 37 a §) on säädetty opiskelijahuollon järjestämisestä:
Opiskelijahuollon tavoitteena on luoda turvallinen ja terveellinen opiskeluympäristö ja edistää oppilaitosyhteisön hyvinvointia ja viihtyisyyttä. Tavoitteena on tukea opiskelijaa sekä säilyttää oppilaitosyhteisön toimintakyky fyysistä ja psyykkistä turvallisuutta sekä hyvinvointia uhkaavissa tilanteissa. Opiskelijahuollon tulee edistää oppimisvaikeuksien

ja muiden ongelmien varhaista tunnistamista ja niihin puuttumista sekä ehkäistä koulutuksen keskeytymistä. Kaikilla opiskelijoiden kanssa oppilaitosyhteisössä työskentelevillä on vastuuta opiskelijahuollosta. Moniammatillisen opiskelijahuoltohenkilöstön tehtävänä on opiskelijahuollon palveluiden koordinointi ja kehittäminen.

1.3 OSAO:n opiskelijahuollon kehittämisjaos

Jaoksen tehtävänä on koordinoida ja kehittää opiskelijahuollon käytänteitä ja järjestämistä OSAO:ssa. Se kehittää opiskelijahuoltoon liittyvää yhteistyötä eri yksiköiden ja muiden ohjauksen toimijoiden kanssa. Jaos tekee yhteistyötä opinto-ohjaus-, erityisopetus-, työssäoppiminen- ja maahanmuuttajakoulutus -jaosten kanssa. Se laatii ja dokumentoi Oulun seudun ammattiopiston yhteisen toimintaohjeiston toimintajärjestelmään. Se tekee ehdotuksia henkilöstön mahdollisista yhteisistä koulutustarpeista. Jaoksen puheenjohtajana toimii Haukiputaan yksikön kuraattori Pekka Kallio.
2. OPISKELIJAHUOLLON TOIMINTAPERIAATTEET

2.1 Opiskelijan oikeudet ja velvoitteet

· Laki antaa opiskelijalle oppimisympäristöön liittyviä oikeuksia ja velvollisuuksia.

· Laki antaa opiskelijalle oikeuksia opiskelijahuoltopalveluihin.

· Laki opiskelijahuollosta velvoittaa koulutuksen järjestäjää pitämään yhteisökasvatusta pedagogisena tavoitteena. 

· Järjestyssäännöt velvoittavat opiskelijaa sitoutumaan yhteisöllisyyteen.

· Työelämän ”pelinsäännöt” ovat pedagogisena tavoitteena.

Opiskelijalla on oikeus saada opetukseen osallistumisen kannalta tarpeelliset opiskelijahuoltopalvelut. Opiskelijahuolto määritellään ammatillisesta koulutuksesta annetussa laissa opiskelijan hyvän oppimisen, hyvän fyysisen ja psyykkisen terveyden sekä sosiaalisen hyvinvoinnin edistämistä ja edellytyksiä lisääväksi toiminnaksi (AKL).

Opiskelijahuolto yhteistyössä opetuksen kanssa tiedottaa yksikön opiskelijahuoltopalveluista sekä yhteistyöstä ulkoisen palvelujärjestelmän kanssa. Yksikön johto päättää rakenteet, joilla opiskelijahuolto toteutetaan yksikössä.

Yksikön johto huolehtii myös siitä, että opiskelijat tuntevat oppilaitoksessa noudatettavat järjestyssäännöt (liite1). Yksikön johto vastaa myös kouluyhteisön tuvallisuudesta ja hyvinvoinnista. Opiskelijan omaa vastuuta tulee korostaa oppilaitoksen sääntöjen ja muiden ohjeiden noudattamisessa. 

Opiskelijalla on velvollisuus osallistua opetukseen kaikissa pakollisissa aineissa ja valitsemissaan muissa aineissa, jollei hänelle ole myönnetty niistä vapautusta (L630/1998 § 34). Hänen pitää hallita opetussuunnitelman perusteiden tavoitteiden mukaiset tiedot ja taidot, sekä oppilaitoksen ja työelämän vaatimat sosiaaliset taidot, kuten asiallinen käyttäytyminen. 

2.2 Opiskelijahuolto ja oppimisympäristö

Opiskelijahuolto on opiskelijoiden fyysisestä, psyykkisestä ja sosiaalisesta hyvinvoinnista huolehtimista. Opiskelija oppii parhaiten hyvässä oppimisympäristössä!

Ensimmäistä kertaa saamme tietoa opiskelijoidemme kokemuksista omasta oppimisympäristöstään kevätlukukaudella 2008 opiskelijoiden hyvinvointikyselyn tuloksista.
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Opiskelijahuollollinen työ

tarkoittaa 

kaikkien kouluyhteisön  aikuisten tekemää

hyvän oppimisen edellytyksiälisäävääsekä

fyysistä,

psyykkistäja sosiaalista 

hyvinvointia edistävää työtä. Jokainen tekee 

sitäosana omaa perustyötään.

Fyysiset tekijät

Fyysinen oppimisympäristö

•

Opiskelijahuoltopalveluille 

rauhalliset / opiskelijan 

turvallisuuden tunteen kannalta 

asialliset tilat keskusteluille

•

Opiskelijahuoltohenkilöstön 

läheisyys ja helppous tulla 

keskustelemaan

•

Mahdollisuus rauhoittua ajan ja tilan 

suhteen käsittelemään arkaluontoisia 

asioita

•

Asialliset tilat verkostopalavereille

•

Opettajan opiskelijahuollollisille 

tehtäville asialliset tilat ja aika

•

Opiskelijaterveydenhuolto
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fyysistä,

psyykkistäja sosiaalista 
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tarkoittaa 

kaikkien kouluyhteisön  aikuisten tekemää

hyvän oppimisen edellytyksiälisäävääsekä

fyysistä,

psyykkistäja sosiaalista 

hyvinvointia edistävää työtä. Jokainen tekee 

sitäosana omaa perustyötään.

Fyysiset tekijät

Opiskelijahuollollinen työ

tarkoittaa 

kaikkien kouluyhteisön  aikuisten tekemää

hyvän oppimisen edellytyksiälisäävääsekä

fyysistä,

psyykkistäja sosiaalista 

hyvinvointia edistävää työtä. Jokainen tekee 

sitäosana omaa perustyötään.

Fyysiset tekijät

Psyykkiset tekijät

Psyykkinen oppimisympäristö

•Moniammatillinen opiskelijahuollon ja 

erityisopetuksen yhteistyö

•Psykososiaalinen asiantuntemus

•Yhteistyö perheiden kanssa

•Yhteistyö ulkoisen palveluverkoston kanssa

•Kyky kohdata vaikeita elämäntilanteita 

kouluyhteisönä

•Hyvä yhteistyö ei ole tekniikkaa vaan asenne

•Tavoitteena hyvä yhteistyösuhde

•Avun tarpeen arvio ja auttaminen tarvittaessa 

avun piiriin

•Palvelujen tuottajien konsultointi ohjaamaan 

koulutyöskentelyä

•Koulu tukemassa kuntoutumista

Sosiaaliset tekijät

Pedagoogiset tekijät

Sosiaalinen oppimisympäristö

•

Opiskelijoiden osallisuuden tukeminen

•

Ryhmäytymistoiminta

•

Verkostopalaverit (verkostodialogi) 

dialoginen vuorovaikutus

Turvallinen oppimisympäristö / 

Häirinnän ja kiusaamisen ehkäisy 

•

Koulun järjestyssäännöt

•

Tutortoiminta

•

Luokkien kanssa työskentely

•

Yhteistyö koteihin

•

Auttaminen opiskelijan sosiaalisissa 

ongelmissa (pelot, syrjään 

vetäytyminen, syrjäytyminen 

opiskelusta ym.)

•

Kuraattoritoiminta, 

psykososiaalinen työ

Hyvinvoinnin edistäminen

Pedagooginen oppimisympäristö

•Opiskelijahuollon asiantuntemus / 

konsultointi

•Opettajan opiskelijahuollollinen työ

•Huolen vyöhykkeistön toimintaideologia

•Poissaolojen ja muiden opiskelijan oireilujen 

työnjaollinen selkeys milloin syytä olla 

yhteydessä opiskelijahuoltoon

•Opiskelijahuollon ja opetuksen yhteistyö

•Opettajan työssä jaksaminen < -- > 

jakaminen

•Koulun toimintamallit / toimintakäytännöt

•Ongelmia ennaltaehkäisevä työ

•Ihmiskuvamme ja –käsityksemme, 

ajatuksemme ihmisen muutoksesta

•Millaisena näemme kohtaamamme ihmiset


Psyykkinen oppimisympäristö:

Arvioiden mukaan 15- 25 %:lla nuorista on sellaisia pitkään jatkuneita oireita, että he hyötyisivät jostakin hoidosta. Noin 7 -8 %:n arvioidaan olevan psykiatrisen hoidon tarpeessa. Keskeinen nuorten mielenterveysongelma on masennus. Masennus liittyy yli puoleen nuorten itsemurhista.  Nuoret (15-24-vuotiaat) tekivät 141 itsemurhaa, joista poikien osuus oli 110 ja tyttöjen 31 (STM 06)

Opiskelijahuollon tehtäväkuva:

· Yhteisön arvoihin ja asenteisiin vaikuttaminen - koulutusyksikön turvallisuuden ja viihtyisyyden kehittämistyöhön osallistuminen (järjestyssäännöt, toimintamallit, toimintakäytännöt) ( moniammatillinen vuoropuhelu

· Opiskelijahuollon ennaltaehkäisevä työ = sosiaalisen terveyden edistäminen ja niiden edellytyksiä lisäävä toimintaa

· Alueellisista palveluista tiedottaminen, ohjaus tarvittaviin palveluihin 

· Pysyväluontoisen yhteistyön kehittäminen terveys- ja sosiaalitoimen kanssa

· Opiskelijan oirekäyttäytymisen tunnistaminen ja kontaktin luominen häneen

· Oireiden taustalla olevan tuen tarpeen (psyykkinen, sosiaalinen, terveydellinen) 

 tunnistaminen ja siinä auttaminen

· Tarvittavan tukiverkoston luominen

· Yhteistyö vanhempien ja tukiverkoston kanssa

· Opettajien konsultoiminen ja opetusprosessiin osallistuminen tarvittaessa

· Opiskelijahuoltohenkilöstön tuki opiskelijan arjessa jaksamiseen ja tavoitteelliseen tulevaisuuteen

· Tarvittavan tukiverkoston luominen

·  Yhteistyö vanhempien ja tukiverkoston kanssa

·  Opettajien konsultoiminen ja opetusprosessiin osallistuminen tarvittaessa

·  Yhteistyö yksikön johtoon tarvittavien ratkaisujen ja rakenteiden aikaan saamiseksi

· Opiskelijahuollon toiminnan tulee tukea opiskelijan oppimista ja ehkäistä koulutuksen keskeyttämistä

Sosiaalinen oppimisympäristö:

Lastensuojelun avohuollon asiakkaiden määrä on noin vuosikymmenessä yli kaksinkertaistunut. Kun vuonna 1995 lastensuojelun avohuollon tuen piirissä oli 2,6 % alaikäisistä, vuonna 2004 heitä oli jo 5,4 %.  Kodin ulkopuolelle sijoitettujen lasten määrä on 1990-luvun alusta kasvanut 2 – 5 %:n vuosivauhdilla (STM 06).

Yli 16 % ammattiin opiskelevista nauttii alkoholia viikoittain ja yli 7 % juo itsensä humalaan viikoittain. Ammattiin opiskelevista noin 17 % on joskus kokeillut huumeita tai käyttänyt lääkkeitä päihtymistarkoituksessa (Ammattiin opiskelevien hyvinvointitutkimus 2005).

( Opiskelijahuollon tehtäväkuva: Sama kuin edellisessä

Fyysinen oppimisympäristö:

Laissa ammatillisesta koulutuksesta (L 479/2003, 28 §, 37 a §) on säädetty opiskelijahuollon järjestämisestä: Opiskelijahuollon tavoitteena on luoda turvallinen ja terveellinen opiskeluympäristö ja edistää oppilaitosyhteisön hyvinvointia ja viihtyisyyttä. 

Fyysistä oppimisympäristöä opiskelijahuoltosuunnitelmassa käsitellään mm. kohdissa: asuntolapalvelut, opiskelijaruokailu, kirjastotoiminta, vapaa-aikatoiminta. Opetussuunnitelmissa olisi mahdollista määritellä opiskelijahuollon rooli näiden toimintojen kehittämiseen.
( Opiskelijahuollon tehtäväkuva: Sama kuin edellisessä

Pedagoginen oppimisympäristö:

Peruskoulun yläluokkalaisista 42 % ja lukiolaisista 51 % ilmoitti heillä olevan jonkin tasoisia oppimisvaikeuksia.

( Opiskelijahuollon tehtäväkuva: Sama kuin edellisessä

2.3 Varhainen puuttuminen ja tuki

Haukiputaan yksikkö pyrkii noudattamaan toimintakulttuurissaan opiskelijakeskeisyyttä johtavana toimintaperiaatteena. Opiskelijahuollossa korostuu nuorten kehitykseen liittyvien vaikeuksien ennalta ehkäisemiseen ja varhaiseen  tukeen  ja puuttumiseen liittyvien rakenteiden luominen kouluyhteisöön. Erityisen merkittävänä varhaisen puuttumisen kannalta on opettajien, kodin ja opiskelijahuollon joustavan yhteistyö. Opettajalla on oikeus ja velvollisuus olla huolissaan opiskelijan oppimiseen tai opetusjärjestelyihin liittyvistä ongelmista. Vanhempien kutsuminen erimuotoisiin opiskelijahuollon verkostopalavereihin luo pohjaa tälle työlle. Erityisesti poissaolojen ehkäisymalli on keskeinen väline vanhempien kanssa tehtävälle yhteistyölle. Opiskelijoiden sähköinen poissaoloseuranta on otettu vaihtelevasti opetuksen seurannassa käyttöön. (Viite: Poissaolojen ehkäisymalli)

2.4 Opettajan huolen puheeksi ottaminen

Varhainen puuttuminen on osa laajempaa opiskelijahuollon yhteistyöprosessia, Varhainen puuttuminen on varhaisdiagnostiikkaa, millä tarkoitetaan välittömien toimenpiteiden tasolla tapahtuvaa toimintaa. Tämä on vaihe, jossa opetusryhmän oppilaita havainnoitaessa ilmenee eriasteista tuen tarvetta. Tällöin opettaja keskustelee asiasta oppilaan ja alaikäisen kohdalla tämän huoltajan kanssa ja tuo keskusteluissa esille oman huolensa. Hän kysyy, onko opiskelija tai hänen vanhempansa huolissaan siitä tai muusta nuoren tilanteeseen liittyvästä asiasta. Opettaja kertoo tarvittaessa koulun muusta opiskelijahuollollisesta tuesta ja kannustaa nuorta sekä vanhempia yhteistyöhön.

Huolen puheeksi ottamisesta voi seurata yhteisiä sopimuksia ja työtapoja, joiden avulla oppilaan yksilölliset ominaisuudet otetaan riittävästi huomioon ja oppilas jatkaa työskentelyä opetusryhmässään. Opettajan on syytä kuitenkin seurata tilanteen kehittymistä ja mikäli opettaja kokee, etteivät hänen omat voimavaransa riitä tilanteen korjaamiseen, tulee hänen konsultoida asiassa opiskelijahuoltoryhmää.

2.5 Yhteistyötarpeen  arvioiminen  koulutyössä

Stakesin (Arnkil & Eriksson 2000) kehittämä ”Huolen harmaa vyöhykkeistö” -toimintaohje auttaa työntekijää jäsentämään lasta tai nuorta koskevan huolen astetta, omien auttamismahdollisuuksiensa riittävyyttä ja lisävoimavarojen tarvetta. Vyöhykkeistö koostuu neljästä vaiheesta: 1) ei huolta lainkaan, 2) pieni huoli, 3) harmaa vyöhyke ja 4) suuri huoli. Pienen huolen alueella pulmatilanteet ovat pääasiassa hälvennettävissä työntekijän oman ammattiosaamisen avulla. Harmaalla vyöhykkeellä työntekijän omat auttamiskeinot eivät riitä, vaan hän kaipaa lisävoimavaroja. Suuren huolen alueella tarvitaan kriisityötä. Vyöhykkeistö tarjoaa yhteisen viitekehyksen, jonka avulla ylitetään ammattikuntien välisiä raja-aitoja. Ei huolta ja pienen huolen alueet ovat lapsi- ja nuorisoryhmiin kohdentuvan ehkäisevän työn maastoa. Ehkäisevän työn keskeisiä kysymyksiä on, millaisella toiminnalla huolet pidetään loitolla ja miten havaitut huolet saadaan hälvenemään. (Hartikainen–Isokoski 2004, 28.) 
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Opiskelijahuolto toimii ulkoisen tuen ja avun arvioinnin välineenä. Kuraattori ja terveydenhoitaja ohjaavat psyykkisissä ongelmissa avun piiriin. Jokainen opiskelijahuoltoryhmän jäsen arvioi ja kutsuu yksittäisessä opiskelijatilanteessa tarvittavan ulkoisen tai sisäisen verkoston koolle.

Alueelliset opiskelijahuollon ja sosiaalityön verkostopalaverit

Opiskelijahuollon toimintasuunnitelmassa on sovittu lukukausittain kerran viikossa kokoontuvat alueelliset sosiaalityön yhteistyöpalaverit.  Säännöllisen yhteistyöhön ovat osallistuneet Oulun lastensuojelu, Oulun työvoiman palvelukeskus, Haukiputaan sosiaalitoimi, Iin sosiaalitoimi, Yli-Iin sosiaalitoimi ja Kiimingin sosiaalitoimi.

Kokouksessa käsitellään aina yhden kunnan alueellista opiskelijahuoltotyötä. Kokouksiin osallistuvat opiskelijahuollon lisäksi kukin yksikkömme erityisopetustiimin jäsen – he tuovat oman osastonsa  huolenaiheet  opiskelijoista, joiden auttamiseksi opettajat tarvitsevat yhteistyötä opiston ulkopuolisen verkoston kanssa. 

Opiskelijahuollon yhteistyön pyrimme järjestämään siten, että se vahvistaa opiskelijan itsenäisyyttä ja vastuullisuutta, edistää opiskelua sekä mahdollistaa opiskelijalle tuen saannin terveyttä, turvallisuutta ja hyvinvointia koskevissa asioissa.  Kokouksissa pyrimme noudattamaan opetussuunnitelmassa määriteltyä opiskelijoiden asioiden luottamuksellisuutta ja salassapitoa siltä osin, kuin se on opiskelijan edun mukaista (OSAO / OPS / Opiskelijahuolto). 

2.6 Opiskelijahuoltotyö opetussuunnitelmissa

Opetussuunnitelma edistää opiskelijahuollon tavoitteiden saavuttamista antamalla ohjeita oppilaitosyhteisön toiminnasta ja sen hoitamisesta. Opetussuunnitelman perusteissa määritellään opiskelijahuollon toimenpiteet ja työn- ja vastuunjako erilaisten ongelma- ja kriisitilanteiden ehkäisemiseksi, havaitsemiseksi tai hoitamiseksi. Opetussuunnitelmassa on sovittu syrjäytymistä ehkäisevästä toiminnasta sekä opiskelijaterveydenhuollon ja psykososiaalisen tuen asiantuntijapalveluiden järjestämisestä. 

Opiskelijahuoltoa koskevat opetussuunnitelman osat tulee laatia yhteistyössä oppilaitoksen sijaintikunnan tai -kuntien sosiaali- ja terveydenhuollon toimeenpanoa hoitavien viranomaisten tai muiden tahojen kanssa. Ammatillisen koulutuksen järjestäjän tulee opetussuunnitelmaa laatiessaan ottaa huomioon kunnan sosiaali- ja terveydenhuollon toimijoiden kanssa kansanterveyslain (L 66/1972) ja lastensuojelulain (L 683/1983) velvoitteet opiskelijahuollon palveluiden järjestämisessä. Samalla tulee sopia syrjäytymistä ehkäisevästä toiminnasta sekä opiskelijaterveydenhuollon ja psykososiaalisen tuen asiantuntijapalveluiden järjestämisestä. Opiskelijapalautetta tulee hyödyntää palveluiden kehittämisessä. Ammatillisen koulutuksen aikana opiskelijalle tulee tiedottaa koulutuksen tavoitteista ja järjestämistavoista, ohjauksen ja opiskelijahuollon toteutuksesta sekä eri hallinnonalojen palveluista, paikallisista tukiverkostoista ja muista opiskeluun liittyvistä asioista. Työssäoppimisen työturvallisuuteen ja työsuojeluun liittyvistä asioista tulee tiedottaa opiskelijan lisäksi alaikäisen opiskelijan huoltajalle.

3. YHTEISTYÖ KOTIEN KANSSA

Oulun seudun ammattiopiston eri yksiköissä laadittavissa opiskelijahuoltoryhmien toimintamalleissa kuvataan, miten vanhemmat ja sosiaali- ja terveystoimi otetaan mukaan opiskelijahuollon yhteistoimintaan, ja mitkä ovat vanhempien osallistumismahdollisuudet sekä yksikön omat toimintatavat. Ammattiopiston yksiköt ovat aloitteellisia yhteistyön käynnistämisessä ja ylläpitämisessä opiskelijan vanhempien tai huoltajien kanssa. 

Yhteistyö järjestetään niin, että se vahvistaa opiskelijan itsenäisyyttä ja vastuullisuutta, edistää opiskelua sekä mahdollistaa opiskelijalle tuen saannin opiskelijan terveyttä, turvallisuutta ja hyvinvointia koskevissa asioissa. On tärkeää huolehtia siitä, että eri kieli- ja kulttuuritaustaiset vanhemmat ja opiskelijat saavat riittävästi tietoa koulun ja opiskelijahuollon toiminnasta.

4. MONIAMMATILLINEN YHTEISTYÖ

Opiskelijahuollossa korostuu kyky tehdä yhdessä – onnistumiset tulevat, kun kaikki puhaltavat yhteen hiileen. Yksittäinen risu katkeaa, kun hivenen vääntää - mutta yhteen sidotut oksat eivät katkea kovassakaan väännössä! Pienistä ja suuristakin ongelmista, ”haasteista” opiskelijahuolto tai yksikkö selviää, kun toimitaan yhdessä. Yksikön ”ME-henki” on tärkeä sosiaalinen voimavara monessa tilanteessa, eritoten ratkottaessa vaikeitakin asioita. Sanotaan, että ketju on yhtä vahva kuin heikoin lenkki. Yhteen sidottuna ei heikkokaan oksa katkea; kyse on sosiaalisesta voimavarasta, yhdessä tekemisestä. Tällaista ME-hengen, sosiaalisen voimavarojen kasvuhaastetta Erilaiset oppijat -hanke on onnistuneesti tukenut. Hanke on vahvistanut yhteistä ymmärrystä ihmiskäsityksessämme ja ihmisen muutosmahdollisuuksista ongelmatilanteissa, se on vahvistanut ennen muuta toimijoiden yhteenkuuluvuuden tunnetta – ME-henkeä.

4.1 Sisäinen verkostoyhteistyö 

Sisäisen yhteistyöverkoston keskeisiä toimijoita ovat, kuraattoritoiminnot, opiskelijaterveydenhuolto, erityisopetus, opinto-ohjaus, opettajat, asuntola, yksikön johtoryhmä. Opiskelijahuoltoryhmä toimii tukea antavana, avun tarvetta kartoittavana ja opiskelijahuollollista työnjakoa organisoivana ryhmänä. Ryhmänohjaajan tehtäviin kuuluu myös opiskeluhuollollisia tehtäviä (toimintamallit / varhainen puuttuminen jne.). 

4.1.1 Opiskelijahuoltoryhmä työvälineenä

Opiskelijahuoltotyön tärkein kaikkia ammattikuntia koskeva eettinen periaate on luottamuksellisuus suhteessa opiskelijaan ja hänen perheeseensä. Vaikka salassapitosäädökset koskevat kaikkia opiskelijahuoltoryhmän jäseniä, työntekijä saa kokouksessa tuoda opiskelijasta ja perheestä esiin vain tietoja, jotka ovat tarpeellisia asioiden hoitamisen kannalta. Aina on harkittava, mikä on opiskelijan edun mukaista ja toimittava sen mukaan. 

Opiskelijahuoltoryhmän kokouksissa kirjataan vain tehdyt sopimukset ja niihin perustuva työnjako. Opiskelijahuoltoryhmän opiskelijakohtaista rekisteriä yksiköihin ei saa muodostaa. Opiskelijahuoltoa koskevat asiakirjat ovat julkisuuslain 24 §:n 30 kohdan mukaan salassa pidettäviä. Tämän vuoksi ne, kuten muutkin salassa pidettäviä tietoja sisältävät asiakirjat, säilytetään koululla lukitussa kaapissa.

Haukiputaan yksikössä toimii opiskelijahuoltoryhmä, jolla on lukukausittain laadittava ja tarkistettava toimintasuunnitelma. Se laaditaan yhteistyössä sijaintikuntien sosiaali- ja terveystoimien kanssa. Toimintasuunnitelmassa kuvataan ryhmän työnjako, kokouskäytännöt, toimintatavat ja keskeiset periaatteet.

Opiskelijahuoltoryhmä kokoontuu toimintasuunnitelman mukaisessa kokoonpanossa noin kerran kuukaudessa syys- ja kevätlukukaudella. Toimintasuunnitelman mukaisissa kokouksissa työstetään yksikön opiskelijahuollon rakenteiden kehittämistä ja tehdään päätöksiä opiskelijahuollon asioissa. Keskeisiä kehittämiskohteita ovat vanhempien kanssa tehtävä yhteistyö, varhainen puuttuminen sekä kouluyhteisön turvallisuus ja hyvinvointi. Opiskelijahuoltoryhmä pyrkii turvaamaan Haukiputaan yksikköön sellaiset toiminnot ja palvelut, joilla edistetään opiskelijan oppimista ja opiskelun joustavaa sujumista, hyvää psyykkistä ja fyysistä terveyttä sekä sosiaalista hyvinvointia. Toimintasuunnitelma jaetaan opiskelijahuoltoryhmän lisäksi opettajakunnalle (liite 1.)

Opiskelijaan kohdistuva opiskelijahuoltotyö tapahtuu pienissä opiskelijan ympärille kootuissa verkostoissa tai kahdenkeskisenä asiakastyönä välittömästi huolitilanteiden ilmetessä. Opettajan huolesta lähtevä opiskelijahuoltotyö aloitetaan aina opettajan, opiskelijan ja opiskelijahuoltohenkilön yhteisellä kokoontumisella, jossa sovitaan myös mahdollinen seurantatapaaminen. Opiskelija on yleensä mukana hänen asioitaan käsiteltäessä – poikkeuksena ovat opiskelijaan kohdistuvan huolen arviointikokoukset (”huolen konsultointi”). Poissaolojen ja opintosuoritusten seuranta ovat opettajan keskeisiä työvälineitä arvioitaessa yhteistyön tarvetta kotiin ja opiskelijahuoltoon. Keväällä 2008 siirrytään ATK-pohjaiseen poissaolojen seurantajärjestelmään.

4.1.2 Opettajan opiskelijahuollollinen rooli

Opetussuunnitelman perusteissa määritellään opiskelijahuolto osana opetussuunnitelmaa, jossa kerrotaan toimenpiteet ja työn- ja vastuunjako erilaisten ongelma- ja kriisitilanteiden ehkäisemiseksi, havaitsemiseksi tai hoitamiseksi. Ryhmänohjaajan tehtäviin kuuluu myös opiskelijahuollon tehtäviä: toimintamallit, varhainen puuttuminen, opiskelijahuollosta tiedottaminen, yhteistyö opiskelijahuoltoon. Laissa ammatillisesta koulutuksesta (L 479/2003, 28 §, 37 a §) on säädetty opiskelijahuollon järjestämisestä mm.. Opiskelijahuollon tulee edistää oppimisvaikeuksien ja muiden ongelmien varhaista tunnistamista ja niihin puuttumista sekä ehkäistä koulutuksen keskeytymistä. Kaikilla opiskelijoiden kanssa oppilaitosyhteisössä työskentelevillä on vastuuta opiskelijahuollosta. 

Opetussuunnitelma lienee paras foorumi miettiä, mitkä ovat opettajan opiskelijahuollollisia tehtäviä. Tämä opiskelijahuoltosuunnitelma antanee tälle opetussuunnitelmatyölle joitakin työkaluja. Tärkeimpinä tavoitteina tälle työlle ovat opettajien asenne ja yhteistyöhalu opiskelijahuollon kanssa.

4.1.3 Opiskelijahuolto ja maahanmuuttajien opetus

Kodin ja oppilaitoksen yhteistyö tulee järjestää niin, että se vahvistaa opiskelijan itsenäisyyttä ja vastuullisuutta, edistää opiskelua sekä mahdollistaa opiskelijalle tuen saannin opiskelijan terveyttä, turvallisuutta ja hyvinvointia koskevissa asioissa. Erityistä tukea tarvitsevien ja eri kieli- ja kulttuuritaustaisten opiskelijoiden elämänhallinnan ja opiskelun tukeminen tulee ottaa huomioon. (Viite: Kansainvälisyys suunnitelma)

Kansainvälistymisen tavoitteena on opetukseen ja oppimiseen liittyvien toimintojen laadullinen kehittäminen, suvaitsevaisuuden lisääminen, kielitaidon kartuttaminen, kansainvälisten vuorovaikutustaitojen parantaminen sekä kulttuurien tuntemuksen lisääminen. Opiskelijan kansainvälisiä valmiuksia pyritään lisäämään ja samalla rohkaistaan työskentelemään monikulttuurisessa ympäristössä. Tähän asti opiskelijahuollon asiantuntijarooli kansainvälisyyteen liittyvissä asioissa on jokseenkin määrittelemättä ( OPS / Kansainvälisyyssuunnitelma.

4.1.4 Opiskelijahuolto ja työssäoppiminen

Opiskelijahuollon suhdetta työssäoppimisen käytäntöihin ei ole määritelty. Asiaa olisi hyvä pohtia opetussuunnitelman työstön yhteydessä, onhan opiskelijahuoltojaoksen tehtäväksi kirjattu yhteistyön tekeminen työssäoppimisen jaoksen kanssa. Lähinnä yhteistyö Haukiputaalla on ollut yksittäisten opiskelijoiden tarpeesta syntynyttä yksilökohtaisten ratkaisujen pohtimista.

4.2 Ulkoinen verkostoyhteistyö

Ulkoinen verkostotyö on tärkeä osa opiskelijahuoltotyötä. Toisen asteen opiskelijahuollon resurssointi poikkeaa merkittävästi eri koulumuodoissa ja eri kouluasteilla. Toisella asteella korostuu yhteistyötarve eri ulkoisten toimijoiden kanssa. Haukiputaan yksikössä on pitkään kehitetty verkostoyhteistyötä ja toimintakulttuuria eri verkoston osapuolten kanssa. Olemme onnistuneet tässä työssä mielestämme hyvin. Opiskelijahuoltotoiminnan työnjakoa verkostotyössä ohjaavat opiskelijahuoltoa koskettava (a) lainsäädäntö, (b) opetussunnitelma (opiskelijahuoltoa koskeva osa), (c) opiskelijahuoltosuunnitelma.

Koulukuraattori vastaa opiskelijahuollon työn koordinoinnista kehittämistehtävästä sekä tiedottamisesta yksikönjohtajan alaisuudessa. 


-     Lastensuojelu, sosiaalitoimi, Oulun työvoiman palvelukeskus – (kuraattori)

· Verve (kuntoutus- ja tutkimuspalvelut) - (kuraattori  / terveydenhoitaja)

· Päihdetyö – (kuraattori  / terveydenhoitaja)

· Terveyspalvelut – (terveydenhoitaja)

· Mielenterveyspalvelut – (kuraattori – terveydenhoitaja)

· Seurakunta (ryhmäytyminen) – (kuraattori / opo)

· Haukiputaan asikaspalveluryhmä – (kuraattori)

· Poliisi – (yksikönjohtaja  / koulutusjohtaja / osastonjohtajat)

· Työvoimatoimi – (opo / kuraattori)

· Kela – (kuraattori)

· Laitokset – (kuraattori / opettajat)

· Muut koulut – (opo, erityisopettaja)

Opiskelijahuolto on hyödyntänyt myös Oulun alueen verkostokonsulttipankkia järjestämällä opiskelijan verkostolle verkostodialogikokouksia. Kuraattori ja erityisopettaja ovat käyneet myös verkostokonsulttikoulutuksen. 

5. OPISKELIJAHUOLTOPALVELUT

5.1 Kuraattoritoiminta

Kuraattori toimii opiskelijahuollon vastuuhenkilönä Haukiputaan yksikössä ja toimii OSAO:n opiskelijahuoltojaoksen puheenjohtajana.  Hän tarjoaa opiskelijalle tukea ja ohjausta opiskelussa, opintososiaalisissa asioissa ja henkilökohtaisissa kysymyksissä. Työn tavoitteena on minimoida opiskelijoiden psykososiaalisten ongelmien vaikutus opiskeluun ja muuhun elämään ennaltaehkäisyn, tiedottamisen, varhaisen puuttumisen ja yhteistyön menetelmin. Kuraattorin työssä keskeisiä toimintamuotoja ovat yhteistyö ja verkostoituminen oppilaitoksen henkilökunnan, opiskelijoiden huoltajien sekä oppilaitoksen ulkopuolisten viranhaltijoiden kanssa. Oppilaitoksen ennaltaehkäiseviin työtapoihin ja käytänteisiin koulukuraattori vaikuttaa muun muassa opiskelijahuoltotyöryhmässä toimimalla. Yhteistyössä opettajien kanssa koulukuraattori pyrkii ennakoimaan tilanteita tunnistamalla opiskelijoiden ongelmia ja puuttumalla niihin jo varhaisessa vaiheessa. Kuraattoritoiminnassa ovat keskeisiä nuoren kanssa käytävät luottamukselliset keskustelut opintojen etenemisestä, tarvittavista tukitoimenpiteistä, jaksamisesta, itsetuntemuksesta, arjen sujumisesta sekä itsenäistymiseen liittyvistä asioista. Työskentely painottuu syrjäytymisvaarassa oleviin sekä päihde- ja mielenterveysvaikeuksia omaaviin nuoriin. Kuraattorille nuori voi hakeutua itse tai tulla opettajien tai huoltajien ohjaamana. Tarvittaessa tämä ohjaa ja tukee nuorta hakeutumaan ulkopuolisten asiantuntijapalveluiden piiriin. 
5.2 Opiskeluterveydenhuolto

Haukiputaan kunnan järjestämä opiskelijaterveydenhuolto ylläpitää ja edistää nuorten terveyttä yhdessä oppilaitosten toimijoiden kanssa. Lisäksi se tuottaa Haukiputaan kunnan alueella opiskeleville terveyden ja sairaanhoidon palveluja myös muiden yhteistyötahojen kanssa. Opiskelijaterveydenhuolto koskee kaikkia opiskelijoita kotikunnasta riippumatta. Terveydenhuoltoon sisältyvät terveydenhoito (esimerkiksi terveystarkastukset, rokotukset, ehkäisy- ja sukupuolitautiasiat), ensiapu, sairaanhoito, mielenterveys- ja päihdetyö sekä opiskeluympäristön terveydellisten olojen valvonta. Työstä vastaavat terveydenhoitaja ja lääkäri. Opiskelijaterveydenhuollon lääkärin vastaanotolle varataan aika terveydenhoitajalta (Viite: Opiskeluterveydenhoitosuunitelma).
5.3 Opinto-ohjaus

Opinto-ohjauksen ja opiskelijapalveluhenkilöstön tavoitteena on auttaa ja tukea opiskelijaa yksilöllisesti opinnoissa, urasuunnittelussa ja työhön sijoittumisessa. Ohjausta tarvitaan myös opiskeluvalmiuksien parantamiseksi ja oppimisvaikeuksien selvittämiseksi. Ohjauksen avulla tuetaan opiskelijaa jatkuvasti kehittämään osaamistaan. Opiskelijan ohjaaminen on koko henkilöstön yhteistyötä. Ohjaus- ja tukipalveluhenkilöstö sekä ryhmänohjaajat ja ammattiaineiden opettajat antavat henkilökohtaista ohjausta opintojen eri vaiheissa.

Opinto-ohjaus jakautuu kolmeen tavoitealueeseen: oppimisen ja opiskelun ohjaukseen, henkilökohtaisen kasvun ja kehityksen ohjaukseen sekä ammatillisen suuntautumisen ohjaukseen. Oulun seudun ammattiopiston Haukiputaan yksikön opinto-ohjauksen strategia ja oppilaitoskohtaiset toimintasuunnitelmat sisältävät tarkemmat kuvaukset opinto-ohjauksen käytännöistä, sisällöistä ja kytkeytymisestä opiskelijahuoltoon (Viite: Opinto-ohjaussuunnitelma).

5.4 Erityisopetus / Yksilöllinen ohjaus

Yksilöllisen ohjauksen tavoitteena on pyrkiä tunnistamaan ennen opintojen alkua tai heti opintojen alussa opiskelijoiden oppimisvaikeudet. Näin voidaan yksilöllisen ohjauksen avulla ennalta ehkäistä opintojen keskeyttämistä ja tukea opiskelijaa opintojen käynnistymisvaiheessa sekä koko oppimisprosessin aikana. Kaikilla opiskelijoilla on oikeus yksilölliseen ohjaukseen. Esim. opiskelijalla, jolla on havaittu lukivaikeus tai muu oppimiseen liittyvä vaikeus, on mahdollisuus saada henkilökohtaista ohjausta. 

Opiskelijalle voidaan myös tarvittaessa laatia henkilökohtaisen opetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma (HOJKS). Opetusta voidaan myös tarvittaessa mukauttaa pyrkien kuitenkin saavuttamaan suuressa määrin sama pätevyys kuin muussa ammatillisessa perusopetuksessa (Viite: Erityisopetussuunnitelma).

5.5 Asuntolapalvelut 

Haukiputaan yksikkö järjestää opiskelijoille majoitusta omistamassaan 55-paikkaisessa opiskelija-asuntolassa. Majoituspaikat ovat 4 – 8 opiskelijan soluasuntoja. Majoitus on tarkoitettu ensisijaisesti pitkänmatkaisille sekä niille opiskelijoille, joille päivittäinen matkustaminen on vaikeaa yleisillä kulkuneuvoilla matkan pituuden tai kulkuyhteyksien puuttumisen vuoksi. Opiskelija-asuntolan toimintaa johtaa yksikönjohtaja ja toiminnasta vastaa asuntolanhoitaja, lisäksi asuntolassa yksi yövalvoja.. Opiskelija-asuntolassa asuvia opiskelijoita velvoitetaan noudattamaan asuntolan järjestyssääntöä, joka jaetaan kaikille asuntolaan tuleville opiskelijoille. Asuntolanhoitaja toimii osana opiskelijahuoltoryhmää. Hänellä on kasvatusvastuu opiskelija-asunnossa asuvista, hän tiedottaa ja pitää yhteyksiä vanhempiin, opettajiin ja opiskelijahuoltohenkilöstöön.
5.6 Opiskelijan opas

Opiskelijanoppaassa on tärkeätä tietoa opiskelijoille ja heidän vanhemmilleen opiskelijahuollon osa-alueista, joihin emme opiskelijahuoltosuunnitelmassa katso mielekkääksi tarkemmin paneutua. Niistä keskeisimpiä ovat opiskelijahuollon kannalta: 

· Oppilasasiaintoimisto – hoitaa mm. opiskelijasosiaaliset etuudet

· Opiskelijaruokailu

· Kirjastotoiminta

6. OPISKELIJAHUOLLON TOIMINTAMALLIT JA KÄYTÄNTEET

Erilaisten ongelma- ja kriisitilanteiden hallintaa helpottavat etukäteen sovitut toimintamallit. On tärkeää, että jokainen kouluyhteisön jäsen tietää, miten toimia ja mistä saa apua. Tällaisia tilanteita voivat olla esimerkiksi koulukiusaaminen, mielenterveysongelmat ja päihteiden käyttö.

6.1 Kiusaamisten ehkäisy

Oppilaitoksessa ei hyväksytä kiusaamista. Avuksi kiusaamisen ehkäisemiseen ja kiusaamistilanteiden tasapuoliseen käsittelyyn on kehitetty kiusaamisen ehkäisymalli. Kun koet itse tulleesi kiusatuksi tai näet jotain toista kiusattavan, voit ottaa yhteyttä yksikönjohtajaan tai opiskelijahuoltoryhmän jäseniin. (Viite: Kiusaamisen ehkäisymalli )
6.2 Päihdetoimintamalli

Yksikössämme on päihdetoimintamalli ja opiskelijahuollon kehittämä toimintakäytäntö. Tällä pyritään takaamaan oppilaitosyhteisön kaikinpuolinen turvallisuus ja luomaan välineet ongelmatilanteiden ratkaisemiselle, mikäli kouluaikana tai -alueella käytetään tai välitetään päihteitä. (Viite: Päihdetoimintamalli )
6.3 Kriisitoimintamalli

Oppilaitoksemme opiskelijat ja henkilökuntaan kuuluvat voivat joutua äkilliseen onnettomuuteen tai uhkaavaan tilanteeseen oppilaitoksessa tai sen ulkopuolella. Kuolema, sairaus tai onnettomuus voi kohdata opiskelijoitamme, henkilökuntaamme, perheenjäseniä tai läheisiä. Yksikössämme on näitä tilanteita varten opiskelijahuollon, opettajien ja yksikön johdon yhteistyössä kehittämä kriisitoimintamalli ja toimintakäytäntö. (Viite: Kriisitoimintamalli)

6.4 Opintojen seuranta

Poissaolojen ja opintosuoritusten seuranta on ennen muuta ryhmänohjaajan vastuulla. Hän ottaa tarvittaessa yhteyden kotiin ja opiskelijahuoltoon (OPS).

6.5 Opiskelijahuollosta tiedottaminen

Opiskelijahuollosta tiedottaminen on koko henkilöstön vastuualuetta, mutta ennen muuta opiskelijahuollon tehtävä. Tiedottaminen tulee kohdistua opiskelijahuollon palveluiden osalta koko henkilöstöön, opiskelijoihin, heidän huoltajiinsa ja muihin verkostotahoihin. 

7. OPISKELIJAN OSALLISUUS 

7.1 Opiskelijoiden osallisuus oppimisympäristössä

Opiskelijoiden osallisuus oppimisympäristönsä vaikuttajina ja sen keskeisinä kohteina on opiskelijahuollon tärkeä näkökulma. Opetussuunnitelmatyössä olisi syytä linjata myös näitä asioita. Opiskelijahuoltosuunnitelmassamme haluamme viitata opinto-oppaseen näiden toimintojen esittelyssä:

· Oppilaskuntatoiminta

· Tutor-opiskelijatoiminta 

· Vapaa-ajan toiminta (kerhotoiminta, kilpailutoiminta, kirjasto)

7.2 Opintoihin sitoutuminen

Opintoihin sitoutumista tuetaan yksikössämme ryhmäytymisen ja alkuhaastatteluiden avulla. Keväisin opiskelijahuolto, erityisopetustiimi, opinto-ohjaajat ja koulun johto ovat kokoontuneet suunnittelupäivään miettimään syyslukukauden uusien opiskelijoiden tukitoimia ja sitouttamista opiskeluun. Suunnittelupäivän aikana on käsitelty myös opiskelun eri vaiheessa olevien opiskelijoiden tukitoimia ja sitouttamista opiskeluun. Opiskelijahuolto on ollut tässä aloitteellinen toimija. Ryhmäytyminen on viety osaksi opetussuunnitelmaa.

8.  LASTENSUOJELUILMOITUS

Vuonna 1984 voimaan tulleen lastensuojelulain 40 § kirjaa ilmoitusvelvollisuuden seuraavasti: ”Jos sosiaali- ja terveydenhuollon, koulutoimen, poliisitoimen tai seurakunnan palveluksessa taikka luottamustoimessa oleva henkilö on virkaa tai tointa hoitaessaan saanut tietää ilmeisestä perhe- tai yksilökohtaisen lastensuojelun tarpeessa olevasta lapsesta, hänen on ilmoitettava asiasta viipymättä sosiaalilautakunnalle. Myös muu kuin 1. momentissa tarkoitettu henkilö voi tehdä tällaisen ilmoituksen.”

Jokaisen lapsen puolesta puhuvan on hyvä muistaa, ettei ilmoitusvelvollisuuden käyttäminen tarkoita huostaanoton käynnistämistä. Huostaanotto on viimeinen toimenpide, johon sosiaalilautakunta turvautuu arvioituaan lastensuojelun tarpeen lain 12 §:n kautta, jonka mukaan ”Sosiaalilautakunnan on ryhdyttävä [avohuollon tukitoimet] mukaisiin tukitoimiin viipymättä, 1) jos kasvuolot vaarantavat tai eivät turvaa lapsen tai nuoren terveyttä tai kehitystä; taikka

2) jos lapsi tai nuori käyttäytymisellään vaarantaa terveyttään tai kehitystään.

9. HENKILÖTIETOJEN KÄSITTELYÄ KOSKEVAT SÄÄDÖKSET

Opiskelijahuoltotyö on aina luottamuksellista opiskelijan asioiden käsittelyä. Oppilashuolto kuuluu opetustoimen sekä sosiaali- ja terveystoimen lainsäädännön ja toiminnan piiriin. Oppilashuoltoa säätelevät näiden kahden hallintokunnan lait. Opiskelijahuolto on moniammatillista yhteistyötä opiskelijan parhaaksi, opiskelijan hyvän oppimisen, hyvän fyysisen ja psyykkisen terveyden sekä sosiaalisen hyvinvoinnin edistämistä sekä niiden edellytyksiä lisäävää toimintaa. Yhteistyö vaatii usein mahdollisuutta keskustella opiskelijan luvalla hänen asiastaan kouluyhteisössä. Opiskelijan on oikeus tietää sekä valita asiat, joista tietoa vaihdetaan tai olla läsnä tiedonvaihtotilanteessa. Oppilashuoltoa koskevat asiakirjat ovat siis salassa pidettäviä, niihin kuuluvat myös oppilashuoltoryhmän työskentelystä tehdyt kirjaukset.

Opiskelijaterveydenhuollosta ja muusta opiskelijahuollosta vastaavat henkilöt saavat sen estämättä, mitä 1 momentissa tai salassapitovelvollisuudesta erikseen säädetään, antaa toisilleen sekä koulutuksesta vastaaville viranomaisille opiskelun asianmukaisen järjestämisen edellyttämät välttämättömät tiedot.

