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Opiskelijahuollon kokonaisuus 1(8)

OSAO, Haukiputaan yksikön profiloituminen

OPISKELIJAHUOLLON KOKONAISUUS

Opiskelijahuolto  toimii kahdella tasolla: A)  lain mukaiset opiskelijahuollon palvelut
B)  koulutuksen järjestäjän ja ylläpitäjän (yksikön johdon) lain pohjalta määrittämät opiskelijan oikeudet ja velvollisuudet.

Eduskunta hyväksyi 17.2.2003 oppilashuoltoon liittyvät perusopetuslain, lukiolain, ammatillisesta koulutuksesta annetun lain ja ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annetun lain 11 ja 16 §:n muutokset. Tarkoitus on korostaa kussakin koulutusta koskevassa laissa sitä, että opiskelijalla on oikeus saada opetukseen osallistumisen kannalta tarpeelliset oppilashuollon palvelut.
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 ”Käsiteltävinä olleiden säännösten muuttamisen yhtenä tarkoituksena oli määritellä opiskelijahuolto aikaisempaa täsmällisemmin. perusopetuslaissa, lukiolaissa ja samalla tavalla. Sillä tarkoitetaan Opiskelijahuolto määritellään ammatillisesta koulutuksesta annetusta laissa opiskelijan hyvän oppimisen, hyvän fyysisen ja psyykkisen terveyden sekä sosiaalisen hyvinvoinnin edistämistä sekä niiden edellytyksiä lisäävää toimintaa”. (Lausunto 17.5.2002 Gustav Wikström. Opetusministeriön lausuntopyyntö)

Opiskelijahuoltoa koskettavia lakeja:
AKL 37a § (13.6.2003/479), POL31a§  Oikeus tarvittaviin opiskelijahuoltopalveluihin: Tehtävänä kehitykseen liittyvien vaikeuksien ennaltaehkäisy, varhainen puuttuminen, oppimisen edistäminen, psyykkinen, fyysinen, sosiaalinen hyvinvointi. 

POL 29§,  LL21§,  AKL 28§ Turvallisuus ja viihtyvyys: Oikeus turvalliseen, yksilölliseen, viihtyisään oppimisympäristöön. Opiskelijoiden suojaamiseksi väkivallalta, kiusaamiselta ja häirinnältä koulutuksen järjestäjän tehtävänä laatia, sekä toimeenpanna erillinen suunnitelma ja valvoa sen noudattamista ja toteutumista.

AKL 14 §  Kodin ja koulun, sekä viranomaisyhteistyö: Huoltajan mahdollisuuksia valvoa oppivelvollisuuden suorittamista parannettiin velvoittamalla opetuksen järjestäjä ilmoittamaan oppilaan luvattomista poissaoloista.

POL31§2, LL7§ 9.2.1990/139  Perheiden kasvatuksessa tukeminen ja erityisen tuen tarve

AKL 37§, 38§  Psyykkinen ja sosiaalinen hyvinvointi: Kouluterveydenhuollosta kansanterveyslaissa (66/1972) ja opiskelijoiden sosiaalisten ja psyykkisten vaikeuksien poistamiseksi tarvittavista palveluista lastensuojelulaissa (683/1983). Tulee toimia yhteistyössä 2 momentissa tarkoitettuja palveluita antavien ja järjestävien viranomaisten ja muiden tahojen kanssa sekä antaa opiskelijoille tieto näistä eduista ja palveluista. Tarvittaessa opiskelija tulee ohjata hakemaan näitä etuja ja palveluita.

KL 14§  Fyysinen hyvinvointi: kansanterveyslaki opiskelijaterveydenhuollosta

AKL42§  Salassapito: Koulutuksen järjestämisestä vastaavien toimielinten jäsenet, 40 §:ssä tarkoitetut henkilöt ja opetusharjoittelua suorittavat eivät saa luvattomasti sivullisille ilmaista, mitä he ovat koulutukseen liittyviä tehtäviä hoitaessaan saaneet tietää opiskelijoiden ja henkilöstön sekä heidän perheenjäsentensä henkilökohtaisista oloista ja taloudellisesta asemasta. 

Edellä 1 momentissa tarkoitetut henkilöt sekä opiskelijaterveydenhuollosta ja muusta oppilashuollosta vastaavat henkilöt saavat sen estämättä, mitä 1 momentissa tai salassapitovelvollisuudesta erikseen säädetään, antaa toisilleen sekä koulutuksesta vastaaville viranomaisille opiskelun asianmukaisen järjestämisen edellyttämät välttämättömät tiedot. 

AKL 39a§ (13.6.2003 / 510)  Laki kuntoutusyhteistyöstä

AKL 28§  Järjestyssäännöt: Säätämällä järjestyssäännöt pakollisiksi – oikeus poistaa uhkaavasti tai häiritsevästi käyttäytyvä.

POL 14,15§, LL 10,11§  AKL 13,14§ Opetussuunnitelma: Tämän lain 13 §:n 2 momentissa tarkoitetut kodin ja oppilaitoksen välisen yhteistyön ja opiskelijahuollon keskeiset periaatteet ja opetustoimeen kuuluvan opiskelijahuollon tavoitteet sekä 28 §:n 2 momentissa tarkoitetut määräykset sisällytetään opetussuunnitelman perusteisiin, joiden mukaan laaditut opetussuunnitelmat otetaan käyttöön viimeistään 1 päivänä elokuuta 2005. Kodin ja oppilaitoksen yhteistyön ja opiskelijahuollon järjestämistavasta sekä 28 §:n 2 momentissa tarkoitetusta suunnitelmasta päätetään niin, että päätökset tulevat voimaan samanaikaisesti viimeistään 1 päivänä elokuuta 2005. 

Opiskelijahuolto

Koulutuksen järjestäjä määrittelee annettujen lakien pohjalta opiskelijan oikeudet ja velvollisuudet, sekä vastaa opiskelijahuoltotyön järjestämisestä, määrittelemällä opiskelijahuoltotyön resurssit ja puitteet yksiköissä. Opiskelijoiden oikeuksien ja velvoitteiden säätämisen ja valvonnan osalta opiskelijahuolto on  hallinnollisesti johdettua.

Opiskelijahuoltotyö on osa opiston / yksikön opetus- ja kasvatustoimintaa tarjoamalla opiskelijahuollon palveluja opiskelijoille, vanhemmille, ja oppilaitosyksikön muille työntekijöille – järjestämällä opiskelijahuollon yhteistyö tehokkaasti ja joustavasti. Opiskelijahuollolla tarkoitetaan niitä toimenpiteitä, joilla edistetään opiskelijoiden tasapainoista kasvua ja kehitystä sekä koko oppilaitoksen / yksikön hyvinvointia ja viihtyvyyttä. Tavoitteena on turvallisen ja terveen oppimis- ja työympäristön luominen. Yksikön opiskelijahuoltotyö edesauttaa opiskelijoiden opintoja ja oppimista sekä koulutuksellisen tasa-arvon toteuttamista. Opiskelijahuolto on ensisijaisesti ehkäisevää mutta myös oppimisvaikeuksien ja muiden ongelmien varhaista tunnistamista ja niihin puuttumisesta. Opiskelijahuoltotyö toimii tältä osin sisäisen ja ulkoisen verkoston avulla moniammatillisen asiantuntijuuden pohjalta ilman hallinnollista päätösvaltaa. Työ edellyttää yhteistyön, toimintojen joustavan organisoimisen, sekä kehittämisen osalta vastuuhenkilöä opiskelijahuoltotiimin sisältä.

AKL 37 a § (13.6.2003/479)

Opiskelijahuollolla tarkoitetaan opiskelijan hyvän oppimisen, hyvän psyykkisen ja fyysisen terveyden sekä sosiaalisen hyvinvoinnin edistämistä ja ylläpitämistä sekä niiden edellytyksiä lisäävää toimintaa. 

Opiskelijaterveydenhuollosta säädetään kansanterveyslaissa (66/1972) ja opiskelijoiden sosiaalisten ja psyykkisten vaikeuksien poistamiseksi tarvittavista palveluista lastensuojelulaissa (683/1983). 

Koulutuksen järjestäjän tulee toimia yhteistyössä 2 momentissa tarkoitettuja palveluita antavien ja järjestävien viranomaisten ja muiden tahojen kanssa sekä antaa opiskelijoille tieto näistä eduista ja palveluista. Tarvittaessa opiskelija tulee ohjata hakemaan näitä etuja ja palveluita. L:lla 479/2003 lisätty 37 a § tulee voimaan 1.8.2003. 

Lausunto 17.5.2002, Gustav Wikström. Opetusministeriön lausuntopyyntö

Muistiossa on todettu oppilashuoltoon liittyvät säännökset, joita on sekä koulutusta että sosiaali- ja terveydenhuoltoa koskevissa laeissa ja asetuksissa. Kyseiset säännökset yhdessä muodostavat kokonaisuuden, joka kattaa oppilaan ja opiskelijan psyykkisen, fyysisen ja sosiaalisen hyvinvoinnin tukemisen ja siihen liittyvän hallinnollisen vastuunjaon. Oppilashuollosta on koulutuksen järjestämistä koskevilta osin säädetty koulutusta koskevissa säännöksissä ja puolestaan sosiaali- ja terveydenhuoltoa koskevilta osin niitä koskevissa säännöksissä. Tältä osin voidaan todeta, että säännökset ja rakenteet oppilas- ja opiskelijahuollon järjestämiseksi ovat olemassa. Onnistunut oppilashuolto ei edellytä uusien rakenteiden luomista, vaan nykyisten eri toimijoiden saumatonta ja tehostettua yhteistyötä sekä riittäviä resursseja. 

Muistiossa on säännösten toteamisen lisäksi käsitelty koulutuksen järjestämistä käytännössä. Näissä yhteyksissä tuotiin esiin yhden opetuksen järjestäjätahon, kunnan, erilaisista voimavaroista johtuvat erilaiset mahdollisuudet toteuttaa koulutustehtävä sekä oppilaiden ja opiskelijoiden lisääntynyt avun tarve. Tärkeää on, että kunnille turvataan riittävät resurssit järjestää muun muassa oppilashuollon palvelut niitä tarvitseville. Toisaalta oppilaiden ja opiskelijoiden ongelmissa on kyse heidän iästä ja perhetilanteesta riippuen koko perheen ongelmista, jolloin kyse on asioista, joita yksin oppilashuollolla ei voida korjata. Oppilashuollolla on tärkeä merkitys oppilaan ja opiskelijan tukemisessa, mutta näissä asioissa ei voida väheksyä muun tuen, esimerkiksi sosiaali- ja terveydenhuolto, ja perheiden vastuun merkitystä. Oleellista ongelmien ratkaisussa on niiden käsittely kokonaisvaltaisesti ja perhelähtöisesti, koska usein pelkästään oppilaan tai opiskelijan tukeminen ei auta. 

1.1 Moniammatillinen opiskelijahuoltotyö Haukiputaan yksikössä

Haukiputaan yksikkö on profiloitunut opiskelijakeskeiseksi ja yksilöllisyyttä korostavaksi, niin myös opiskelijoiden fyysisestä, psyykkisestä ja sosiaalisesta hyvinvoinnista huolehtivaksi oppimisympäristöksi.  

Opiskelijahuolto pyrkii:

A) moniammatillisena yhteistyönä opiskelijan ja hänen perheensä tukemiseen yhteistyössä ulkoisen palveluverkoston kanssa

B) oppilaitosyhteisön jäsenenä kehittämään oppimisympäristöä ja opiskelijakeskeistä ajattelua

C) opetussuunnitelman mukaisesti tukemaan opetustyötä sekä opiskelijan oppimista

D) toimimaan ongelmia ratkovana ja ennaltaehkäisevänä yhteistyöelimenä

E) asiantuntijaelimenä kasvatuksen tukena.

Opiskelijahuollon keskeisiä yhteistyötoimijoita ovat:

· erityisopetus

· koulukuraattoritoiminta

· opiskelijan ohjaus 

· opiskelijaterveydenhuolto

· asuntolatoiminta

· yhteistyö opetukseen/ osastojen kanssa, yksikön johdon sekä muu yksikön organisation

· opiskelijaruokailu

· opintoasiainsihteerit

· opistoyhteistyö

Opiskelijahuollon keskeisiä ulkoisen verkoston toimijoita ovat:

· koti/ huoltajat

· sosiaali- ja terveysviranomaiset

· avohuollon palvelut

· Kela

· kuntoutusta järjestävät tahot

· työvoimaviranomaiset

· alueellinen ennaltaehkäisevän työnverkosto

· laitokset

· lähettävät oppilaitokset

· jatko-opiskelupaikat

· poliisi

Opiskelijahuollon työmuotoja ovat:

· opiskelijahuollon toimintasuunnitelman pohjalta  tapahtuva toiminta

· opiskelijalähtöiset / tilannekohtaiseen auttamistilanteet (luottamukselliset keskustelut)

· kriisitilanteiden, vaikeiden tilanteiden / ratkaisujen prosessointi

· opiskelijahuollon tilannekohtainen verkostotyö (opiskelijan ympärille koottu asiantuntijaverkosto -> sisäinen / ulkoinen verkosto / perhetyö)

· opiskelijayhteisön opiskelijakeskeisten tavoitteiden johdonmukainen ja jatkuvaan työstämiseen sisäisessä verkostotyössä

· opiskelijan oikeusturvan vaaliminen

· opiskelijoiden objektiivisen tuen tarpeesta huolehtiminen (esim. kiusaajalla myös ongelmansa)

· opiskelijahuoltoa koskevan paikallisen (alueelliset ja sisäiset verkostot) toimintakulttuurin ja toimintamallin kehittäminen

· moniammatillinen työ erityisen tuen tarpeen selvittämiseksi

· ennaltaehkäisevä työ (hyvä oppimisen, psyykkisen terveyden, sosiaalisen hyvinvoinnin edistäminen ja niiden edellytyksiä lisäävä toiminta)

· psyykkisten ja sosiaalisten vaikeuksien palveluista tiedottaminen, ohjaus tarvittaviin palveluihin, sekä tarvittava yhteistyö terveys- ja sosiaalitoimen kanssa

· osallistuminen koulutusyksikön viihtyisyyden ja turvallisuuden kehittämiseen (järjestyssäännöt, toimintamallit, toimintakäytännöt) -> moniammatillinen vuoropuhelu

Opiskelijahuoltotyöhön liittyvät toimintamallit ja ohjeistukset:

· opiskelijahuolto osana opetussuunnitelmaa, toimenpiteet ja työn- ja vastuunjaon erilaisten ongelma- ja kriisitilanteiden ehkäisemiseksi, havaitsemiseksi tai hoitamiseksi

· poissaolotoimintamalli

· päihdetoimintamalli

· kriisitoimintamalli

· koulukiusaamisen toimintamalli (työn alla)

· Merikosken kuntoutusyhteistyö (työn alla)

Koulukuraattori

LL 2 a § (15.6.1990/546) Lastensuojelulain 7 §:ssä tarkoitettujen koulupsykologien ja koulukuraattorien työ on pyrittävä järjestämään paikallisiin olosuhteisiin soveltuvalla tavalla oppilasmäärään ja saatavilla oleviin palveluihin suhteutettuna. Koulupsykologien ja koulukuraattorien toiminnan tulee tapahtua pääosin koulussa.

Koulupsykologin ja koulukuraattorin tulee osallistua alansa asiantuntijoina kouluyhteisön toiminnan sekä opetus- ja kasvatustyön suunnitteluun ja kehittämiseen.

Koulupsykologin ja koulukuraattorin tulee toimia yhteistyössä  oppilaan, hänen vanhempiensa, häntä hoitavien ja kasvattavien henkilöiden, kouluyhteisön sekä koulutoimen, sosiaali- ja terveydenhuollon viranomaisten ja muiden viranomaisten kanssa.

LL 7 § Palvelujen kehittäminen ja kasvatuksen tukeminen (9.2.1990/139) Kunnan on sosiaali- ja terveydenhuoltoa, koulutointa sekä muita lapsille, nuorille ja lapsiperheille tarkoitettuja palveluja kehittäessään pidettävä huolta myös siitä, että näiden palvelujen avulla tuetaan huoltajia lasten kasvatuksessa ja kyetään saamaan selville lasten, nuorten ja lapsiperheiden erityisen tuen tarve. Palveluja kehittäessä on kiinnitettävä erityistä huomiota lasten ja nuorten tarpeisiin ja toivomuksiin.

Kunnan tulee järjestää kunnan koululaitoksen piirissä oleville oppilaille riittävä tuki ja ohjaus sekä muut tarpeelliset toimet koulunkäyntiin ja oppilaiden kehitykseen liittyvien sosiaalisten ja psyykkisten vaikeuksien poistamiseksi sekä koulun ja kotien välisen yhteistyön kehittämiseksi. Tätä tehtävää varten kunnassa voi olla koulupsykologin ja koulukuraattorin virkoja siten kuin niistä asetuksella tarkemmin säädetään. (9.2.1990/139)

Kuraattori toimii yksikössä opiskeluyhteisön psykososiaalisen- ja opiskelijahuoltotyön asiantuntijana:

Työalueena ovat:

· opiskelijahuoltotyön organisoiminen ja kehittäminen yksikössä

· opiskelijahuollon verkostotyö

· yhteistyö sosiaali- terveysviranomaisiin

· perhetyö

· sisäinen verkostotyö

· mielenterveysasiat, päihde- ja kuntoutusasiat

· koulukiusaamisasiat

· elämäntilanteeseen tai opiskeluun liittyvissä ongelmat

43 § Salassapito

Koulutuksen järjestämisestä vastaavien toimielinten jäsenet, 40 §:ssä tarkoitetut henkilöt ja opetusharjoittelua suorittavat eivät saa luvattomasti sivullisille ilmaista, mitä he ovat koulutukseen liittyviä tehtäviä hoitaessaan saaneet tietää opiskelijoiden ja henkilöstön sekä heidän perheenjäsentensä henkilökohtaisista oloista ja taloudellisesta asemasta.

Edellä 1 momentissa tarkoitetut henkilöt sekä opiskelijaterveydenhuollosta ja muusta oppilashuollosta vastaavat henkilöt saavat sen estämättä, mitä 1 momentissa tai salassapitovelvollisuudesta erikseen säädetään, antaa toisilleen sekä koulutuksesta vastaaville viranomaisille opiskelun asianmukaisen järjestämisen edellyttämät välttämättömät tiedot.

13.6.2003/479:

Tämä laki tulee voimaan 1 päivänä elokuuta 2003.

Opiskelijan oikeudet ja velvollisuudet 

Opiskelijan oikeusturvaa säätelevät perusoikeudet, laki ja asetus ammatillisesta koulutuksesta ja ammatillisesta aikuiskoulutuksesta, hallintolaki, hallintolainkäyttölaki ja työsuojelulaki (L 630/98, L631/98, A811/98, A 812/98, L434/2003, L586/1966?, L 738/2002; ks. www.finlex.fi). Opiskelijoiden tulee lisäksi noudattaa ammattiopiston järjestyssääntöjä.

Opiskelijalla on oikeus

· turvalliseen opiskeluympäristöön

· maksuttomaan opetukseen

· saada opetussuunnitelman mukaista opetusta ja opinto-ohjausta sekä opiskelijahuollon palveluita 

· lukea hyväkseen muualla suoritetut opinnot, jotka ovat tavoitteiltaan ja keskeisiltä sisällöiltään opetussuunnitelman mukaisia sekä

· osallistua koulutuksen kehittämiseen.

Opiskelijalla on velvollisuus

· osallistua opetukseen ja suorittaa tehtävänsä tunnollisesti ja käyttäytyä asiallisesti.

· suorittaa opintonsa enintään yhtä vuotta opintojen laajuudeksi määriteltyä aikaa pidemmässä ajassa

Opiskelijoita ohjataan ensisijaisesti kasvatuksellisin keinoin, keskusteluin ja neuvoin siten, että heillä on mahdollisuus saattaa opintonsa päätökseen. Mikäli järjestyssääntöihin liittyvissä asioissa kasvatukselliset keinot eivät auta tai riitä, on käytettävissä ammatillista koulutusta koskeviin säännöksiin sisältyvä kurinpitomenettely.

Kurinpitomenettelyt ovat

· poistaminen opetustilasta tai oppilaitoksen alueelta

· kirjallinen varoitus

· erottaminen oppilaitoksesta enintään yhdeksi vuodeksi tai

· erottaminen opiskelija-asuntolasta määräajaksi tai opintojen jäljellä olevaksi ajaksi.

Ennen kurinpitorangaistusta opiskelijalle on yksilöitävä rangaistuksen syynä oleva teko tai laiminlyönti, kuultava opiskelijaa ja hankittava tarpeellinen selvitys. Ennen erottamista on kuultava myös alaikäisen opiskelijan huoltajaa. Kurinpitorangaistuksista ja opiskeluoikeuden menettämisestä tulee antaa kirjallinen päätös. Päätöksentekijän tulee olla esteetön. Opiskelijan erottamisesta päättää ammattiopiston lautakunta, ja muista rangaistuksista päättää oppilaitoksen rehtori tai yksikön johtaja siten, kuin heidän työnjaossaan on määrätty. Jos asian laatu on edellyttänyt sen siirtämistä tuomioistuimen käsiteltäväksi, oppilaitoksessa ei voida samasta syystä aloittaa tai jatkaa kurinpitomenettelyä, mutta opiskelijalta voidaan joissakin tapauksissa pidättää tutkimuksen ajaksi oikeus opiskeluun. 

Kurinpitorangaistuksiin haetaan muutosta valittamalla lääninoikeuteen. Opiskelijaa koskeviin muihin päätöksiin (opiskelijaksi ottaminen, opintojen hyväksilukeminen, opiskeluoikeuden menettäminen, eronneeksi katsominen jne. ) haetaan muutosta valittamalla lääninhallitukseen. 
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